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EXERCIiCIO 1.

X N X N
Pais A 120 Pais B
100 96 —~\ B2
AL B1
A2
80 125 Y 60 Y

Os graficos representam as linhas de transformacéo dos paises A e B, no inicio e no fim de certo
periodo durante o qual se verificou alguma evolucao tecnolégica.
A e B dispGem de dotacBes de recursos perfeitamente equivalentes.

Compare o nivel tecnoldgico de A com o de B, antes e depois da referida evolucéo.
Comparativamente, qual dos paises tem mais vantagem na producao do bem X?

Como tera evoluido o custo da producdo de cada um dos bens X e Y, nos dois paises?
Sabendo que, inicialmente, o pais A adoptava a combinagdo Al e o pais B a combinacao
B1, avalie a racionalidade das decisGes que conduziram as combinacGes A2 e B2,
respectivamente.

5. Ace B estardo, ou ndo, interessados em estabelecer relaces comerciais reciprocas? De que
tipo ?

AP

EXERCcicIO 2.

Considere a fungéo procura alargada q,, =100-10p, +7p,,—6p, +0,8R, onde q,, representa a

quantidade procurada do bem N por certo consumidor. Em determinado momento, as variaveis
explicativas assumem os seguintes valores:

— rendimento nominal (monetario) do consumidor = R = 100 u.m./ano

— prego do bem M = pn =10 u.m.

— precodobem O=po=5u.m.

— prego do bem N =pn =12 u.m.

1. Obtenha a expressao analitica:
1.1. da funcéo procura do consumidor;
1.2. da funcéo procura rendimento;
1.3. das funcdes procura cruzadas.

Nota: Alguns dos exercicios estéo hiperligados as respectivas ilustracdes gréficas disponiveis em www.iscap.pt/~asaraiva .
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2. Analise o efeito sobre a fungéo procura das seguintes variacoes:

2.1. AR=+100
2.2. Apm = +2
2.3. Apo=+3
2.4. Apn = +2

EXERCcicIO 3.

Considere a funcdo oferta alargada o, =—-120+150p, —30p, —40p,, onde g, representa a

quantidade oferecida do bem N por certo produtor. Em determinado momento, as variaveis
explicativas assumem os seguintes valores:

— precodobem | =pi=8um.

— preco do factor de producdo F = ps =6 u.m.

— prego do bem N =pn =12 u.m.

1. Obtenha a expressdo analitica da funcéo oferta do produtor.

2. Analise o efeito sobre a funcédo oferta das seguintes variagoes:
2.1. Api = +12
2.2. Apr=+9

EXERCIiCcIO 4.

Admita a existéncia de 1000 consumidores do bem N (referido nos exercicios 2 e 3), o qual é,
actualmente, elaborado por 100 produtores.

1. Expresse analitica e geometricamente, as fungdes procura e oferta de mercado.

2. Neste momento, o bem N estara a ser transaccionado ao preco de equilibrio? Justifique.

3. Paraum preco de 10 u.m., qual a relagéo entre a quantidade transaccionada e a quantidade
procurada?

4. Determine, analitica e geometricamente, o preco e a quantidade de equilibrio.

Considere, separadamente, cada uma das hipoteses de alteracdo no mercado do bem N:

1. Q, =—-30000+15000p 3. Q, =265000—-10000p
2. Q, =—80000+15000p 4. Q, =165000—-10000p
5. Determine, analitica e geometricamente, 0 novo prec¢o e a nova quantidade de equilibrio.
6. Trata-se de variacdes da procura ou da quantidade procurada? Variagdes da oferta ou da
quantidade oferecida?
7. Como explica a alterag&o verificada?
8. Relacione as alteragdes ocorridas com o correspondente efeito sobre o preco e a

quantidade de equilibrio. Sistematize as conclus@es obtidas.
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EXERCicIO 5.
Desenhe, num sistema de eixos adequado, as curvas representativas:

da procura de 1000 u./més qualquer que seja 0 prego;

da oferta de qualquer quantidade ao preco de 25 u.m.;

da oferta de 2000 u./més qualquer que seja o prego;

da procura de toda a quantidade a um preco ndo superior a 30 u.m..

NS

EXERCIiCcIO 6.

Considere a fungéo procura Q =90-9p.

1. Deduza a expressdo que lhe permitiria determinar o valor da elasticidade-preco da procura
correspondente a qualquer nivel de preco relevante.
2. Determine a elasticidade-preco da procura no intervalo de preco entre as 4 e as 8 u.m.

ExXERCciCcIO 7.

Considere a informacdo relativa aos mercados dos bens A e B condensada nos graficos
representativos de trés situacdes hipotéticas:

p N SA SB

@

111

1
O

Qg = 30+15p

1. Analise comparativamente as ofertas de A e de B, nas trés situacGes apresentadas, e
classifique-as de acordo com os valores da elasticidade-preco da oferta correspondentes
aos precos indicados.

2. Que significado atribui aos coeficientes de elasticidade obtidos na terceira situagao
analisada?

EXERCcicIO 8.

Deduza a expressdo que lhe permitiria determinar o valor da elasticidade-preco da oferta
correspondente a qualquer nivel de preco relevante, para cada uma das seguintes equacdes da oferta:

1. Q=-45+45p
2. Q=20+10p
3. Q=9p
4. Q=5p
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EXERCiciOo 9.
Admita que, em determinado momento, se estabelece, no mercado de Z, um prec¢o de equilibrio ao

1 3
qual corresponde uma e, == euma e; = . P A
3 2

12

1. Calcule os valores de equilibrio. D
2. Deduza a equacéo da oferta.

v

120 Q

EXERCciciOo 10.

Considere um mercado graficamente representado em determinado momento.

u.m. /

16 Quantidade

1. Ocorreram, entretanto, alteracbes no declive da curva da oferta tais que o preco de
equilibrio se alterou primeiro para 4 u.m. e depois para 2 u.m..

1.1. Deduza as expressdes analiticas da curva da procura e das sucessivas curvas da
oferta.

1.2. Deduza as expressdes analiticas da receita total, da receita média e da receita
marginal e represente-as graficamente.

1.3. Calcule, para o preco de equilibrio correspondente a cada situacéo, a elasticidade-
preco da procura, a receita total e a receita marginal, recorrendo, para tal, aos
processos de determinacgéo alternativos que conhece.

1.4. Indique, para cada nivel de equilibrio, que tipo de variacdo do preco elevaria a
despesa globalmente feita pelos consumidores.

2. Suponha, agora, que a procura se alterou para Q =13—2p, sem que a oferta tenha variado.

2.1. Redefina, entdo, as curvas da receita total, da receita média e da receita marginal.
2.2. Aprecie as consequéncias desta alteracdo da procura.
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EXERCcicIO 11.

Dispde-se da seguinte informacéo relativa a certo mercado:

Q=#E—6p Q=#+4p P =20: & =0,8

Apesar das deficientes condigdes de legibilidade dos elementos apresentados, pretende-se conhecer:

Noakow N

© ®

a incidéncia unitaria de um imposto de 5 u.m./u.f.;

0 sentido da evolucdo da despesa total do conjunto dos consumidores, na sequéncia da
variagdo do prego induzida pelo langamento do imposto;

as equacdes da oferta e da procura (completas);

a variagdo na quantidade transaccionada decorrente da instituicdo do imposto;

0 montante da receita tributaria arrecadada;

a incidéncia global do imposto;

a variacao na receita total (liquida de imposto) obtida pelo conjunto dos produtores devida
a fixacdo do imposto;

a perda absoluta de bem-estar devida a instituicdo do imposto.

o valor do imposto que o estado deveria estabelecer se o0 objectivo visado fosse a reducao
do consumo do bem em 30%.

EXERCiCcIO 12.

Para cada uma das situacGes de mercado assinaladas, determine:

1.
2.

3.

Do D1 D>

Q=210-3p | Q=156 | p=27

So | Q=-24+6p Mo M1 M2
S1 Q=129 Ms R i
S p=18 My - -

os valores de equilibrio;
a e, ea e parao nivel de preco de equilibrio inicial;

a incidéncia de um imposto de 6 u.m./u.f..
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ExXERciciOo 1 3.

Considere a seguinte tabela de producéo, onde L representa a quantidade de factor trabalho e K a
quantidade de factor capital usadas na producao de X unidades de produto:

Produggo Combinagdes de factores

X

L 0
K 30

L 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2 K| 30| 24| 19| 15| 12|/ 10|/ 10|/ 12|/ 15
L 1 2 /13 /|4 5 /16 /|7 8 /|9

5 K| 371, 30| 24|/ 19|/ 15|/ 12|/ 12|/ 15|/ 19
L 1 2 /13 /|4 5 /16 /|17 8 /19

9 K| 45|/ 37|/ 30|/ 24|, 19|/ 15|/ 15 19| 24
L 2 /13 /|4 5 /16 /|17 8 /19

12 K| 45|/ 37|/ 30| 24|, 19| 19| 24|/ 30
L 3 /|4 5 /16 /|7 8 /|9

14 K| 45|, 37|,/ 30|/ 24|/ 24|/ 30|/ 37
L 4 5 /16 /|7 8 /|9

15 K| 45, 37|,/ 30|/ 30|/ 37| 45
L 5 /16 /|7 8

16 K| 45|/ 37|/ 37|/ 45

1. Represente o mapa de producdo correspondente.
2. Supondo que, no curto prazo, ndo é possivel fazer variar a quantidade de capital empregue,
actualmente de 30 unidades,
2.1. Represente graficamente a produtividade total do factor trabalho;
2.2. Tabele e represente graficamente as produtividades media e marginal do factor
trabalho.



EXERcicIO 14.

Uma empresa que emprega 17 trabalhadores foi recentemente remodelada, tendo sido equipada com
um conjunto de bens de capital equivalente a 30 u.f. que os responsaveis ndo poderdo alterar nos
tempos mais proximos.

Estudos realizados indicam a expressdo X = KL*—L* como representativa da funcio de producéo
semanal onde: X = quantidade produzida; K = conjunto dos bens de capital; L = n° de trabalhadores.

SRl

Deduza as expressdes analiticas da produtividade total, PT., da produtividade média, PMc,
e da produtividade marginal, PMgL, do factor trabalho.

Estara, esta empresa, em condicBes de satisfazer uma encomenda semanal de 4.100
unidades de produto?

Considerando que é objectivo dos gestores desta unidade produtiva tornar maxima a
eficiéncia de cada um dos seus trabalhadores, que decisdo devem eles tomar?

A partir de quando, nesta empresa, com estas condic¢des de exploracdo, se manifesta a lei
dos rendimentos decrescentes?

Delimite e caracterize os estagios da producdo da empresa.

Analise as relagdes notaveis entre as funcdes de produtividade do factor trabalho.
Determine a elasticidade-produto do factor trabalho, €., no Gptimo técnico e no maximo
técnico. Interprete o significado dos valores que obtiver.

EXERciciO 15.

As tecnologias usadas na elaboracdo dos produtos A, B e C sao traduzidas pelas fun¢des de producéo
x, =vKL, xg =5K**L”? e x. =KL?, onde xa, Xs € Xc representam as quantidades produzidas de
cada um dos bens, respectivamente, e L e K as quantidades utilizadas dos factores trabalho e capital.

Para cada um dos produtos,

1.

2.

obtenha a expressdo genérica da taxa marginal de substituicdo técnica de K por L,
TMSTke;

averiglie se a lei dos rendimentos decrescentes é verificada relativamente ao factor
trabalho;

investigue o tipo de rendimentos a escala.

EXERcicIO 16.

Uma empresa combina os factores de producéo K e L para obter o produto X, incorrendo num custo
total analiticamente definido pela expressdo: CT = x® —6x*+18x+32.

1.
2.
3.

Esta funcéo custo total esta referida ao curto ou ao longo prazo?
Represente graficamente 0s custos totais, médios e marginais.
Qual o nivel de producao compativel com a utilizagdo mais eficiente:

3.1. do factor variavel, L?

3.2. de ambos os factores?
Sabendo que o emprego de 2 unidades do factor variavel permite, nas condicGes
enunciadas, minimizar o custo médio da producdo do bem X elaborado com um stock de
capital cujo preco unitério atinge 8 u.m., calcule:

8
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4.1. o numero de unidades fisicas que compdem o referido stock;

4.2. 0 preco unitario do trabalho;

4.3. a PM e a PMg do trabalho no minimo de exploracao.
Aprecie as consequéncias do aumento do preco unitario do capital em 17 u.m.,
nomeadamente ao nivel do 6ptimo de exploragdo e do minimo de exploragéo.
Analise as relacdes notaveis entre as funcdes custo e as funcbes de produtividade do factor
trabalho.

ExXERcicIO 17.

A funcéo x:4\/\/RL permite conhecer o volume de producéo, x, resultante da combinagdo dos
factores produtivos L e K, cujos precos unitarios sdo, actualmente, de 8 e 2 u.m., respectivamente.

o s

Admitindo que, a curto prazo, apenas a quantidade de L pode ser ajustada, deduza a fun¢ao
custo total relevante neste horizonte temporal.

Obtenha as fungbes custo total médio, custo varidvel médio e custo marginal de curto
prazo.

Supondo que, por agora, a quantidade de K esta fixa ao nivel das 9 u.f., represente
graficamente todas as funcdes custo anteriormente referidas.

Desenhe a curva de expansdo de longo prazo e apresente a sua expressao analitica.
Expresse analitica e graficamente as funcdes custo total, custo médio e custo marginal de
longo prazo.

Verificam-se, ou ndo, economias de escala?

EXERcicIO 18.

Um dos inumeros fabricantes do bem X sabe que produzindo 2 unidades combina do modo mais
eficiente o factor fixo com o Unico factor varidvel utilizado, a que corresponde um custo médio
dependente da quantidade produzida conforme a expressdo: 2x* —4x+ 6. Presentemente, o preco que
garante o equilibrio no mercado perfeitamente concorrencial do bem X é de 23,5 u.m..

ok

Deduza o conjunto das expressdes caracterizadoras da estrutura de custos deste produtor,
no curto prazo. Represente-as graficamente.
Determine o volume de producdo que este produtor devera obter para optimizar a sua
situacao.
Caracterize a situagéo do produtor decorrente:

3.1. do agravamento dos custos fixos em 21,5 u.m.;

3.2. da diminuicdo do preco de mercado para 11,04 u.m.
Determine a elasticidade-preco da oferta do fabricante, para o nivel de prego de equilibrio.
Calcule e assinale a area representativa do excedente do produtor.
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EXERcicIO 19.

O produto W tem uma procura representavel pela expressdo x=3,75—0,1p. O mercado de W é
abastecido por um monopolista que suporta um custo dado pela expressdo 2x> —4x* +6x+18.

NS

Quantas unidades de W s&o produzidas?
Qual o consumo, em valor, do bem W?
Qual o montante do lucro do monopolista?
Qual a amplitude relativa das variagbes da quantidade procurada pelo conjunto dos
clientes do monopolista associadas a eventuais oscilagdes do preco em torno do nivel
actual?
Avalie o poder de mercado do monopolista.
Caracterize a situacdo do monopolista na sequéncia do aumento dos seus custos fixos:
6.1. para 27 u.m.;
6.2. para 30 u.m..
Se 0 monopolista pudesse aumentar a producdo sem alterar o pre¢o, quantas unidades
adicionais estaria ele disposto a produzir?

10
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EXERCICIOS DE CEINSI:ILIDAI;AEI

EXERCcicio 20.

Admita a existéncia de 100 consumidores do bem Z. No sistema de eixos, representa-se a curva da
oferta de mercado deste bem.

1.

Hw

Exprima, analitica e geometricamente,
a fungao procura de um consumidor do
bem Z que ao preco de 20 u.m. deixa
de estar disposto a adquirir qualquer
guantidade do bem, ndo estando
interessado em obter menos de 400 u.f.
quando o preco é de 4 u.m..

Se, posteriormente, a fungdo procura
deste consumidor se traduzir pela
expressdo o = 588 - 28p, ter-se-a
verificado um aumento ou uma
diminuicdo da procura do bem Z?
Como poderia explicar esta alteracdo?

(u.m.)

20

Calcule os valores de equilibrio deste mercado.
Poderd um preco de 10 u.m. vigorar, nesta situacdo, no mercado? Porqué? Que tipo de
desajustamento se verificaria para este preco? Descreva o funcionamento do mecanismo
de ajustamento dos niveis da oferta e da procura de mercado, comecgando por considerar

o referido nivel de prego.

24

(10%u.f.)

Q

Suponha que, para cada nivel de preco, os produtores de Z desejam, agora, colocar no
mercado mais 1000 u./més, enquanto os consumidores, a cada preco, manifestam interesse

em adquirir mais 2000 u./més.

Evidencie graficamente estas alteracdes e determine os novos valores de equilibrio. No
mercado do bem Z, verifica-se, ou ndo, o equilibrio estavel ? Justifique.

1

1



ExXERcicIO 21.

Um produtor que suporta um custo total de 60 u.m. obtém um volume de producdo 6éptimo
empregando 5 unidades de trabalho, L.

A funcéo de producdo deste produtor é x = 20LVK .

1. Em que percentagem deve aumentar a quantidade utilizada de L, cateris paribus, para
induzir a mesma variagdo percentual da quantidade produzida provocada, ceteris paribus,
por um acréscimo da quantidade utilizada de K em 0,6%? Responda invocando o conceito
de elasticidade produto e explicitando algebricamente o raciocinio.

2. Deduza a expressdo genérica da taxa marginal de substituicdo técnica de K por L e
interprete o seu significado.

3. Sabendo que 0 seu preco unitario é de 5 u.m., quantas unidades de K devem ser
empregadas para obter o volume de producéo 6ptimo em causa?

4. llustre graficamente a situacdo do produtor representando: a) a isoquanta relevante; b) a
linha de isocusto correspondente; c) a combinacdo Optima de factores; d) a curva de
expansdo de longo prazo. Determine as respectivas expressoes analiticas.

EXERCcicIO 22.

Apresentam-se algumas das curvas de custos A
de curto prazo de uma empresa produtora de X €
que, neste momento, transacciona 0 seu
produto, em condi¢des de concorréncia pura e
perfeita, ao preco de 56 u.m. incorrendo numa
perda equivalente as suas despesas constantes.

1. Sendo igual a 8 u.m. o preco do
unico factor variavel incorporado
no bem X, determine a quantidade
utilizada desse factor.

2. Entretanto o preco de equilibrio do
mercado de X aumentou para 76
u.m., 0 que permite a0 empresario
obter, tdo s6, um lucro normal.

2.1. Quantifique a variacdo na
producdo induzida pela
subida do preco.

2.2. Quantifique a variacdo na quantidade utilizada do factor variavel exigida pela
varia¢ao da producéo referidaem 2.1..

3. Para que o empresario consiga optimizar a sua situacdo quando a PMg do seu factor
variavel se encontra ao nivel de 0,08 u., qual o preco que deve vigorar no mercado?
Justifique convenientemente a sua resposta.

X

12



ExXERciciOo 23.

Num determinado sector econémico, 0s empresarios conhecem os niveis de producédo, Q, que podem
obter, com uma dada tecnologia, a partir das quantidades utilizadas dos factores produtivos, pois
dispdem de uma funcéo de producio estimada: Q = 10KL? — 53,

No momento presente, 0s empresarios que pretendam instalar-se no sector s6 podem escolher entre
duas dimens0es alternativas:

— empresatipo 1: 12,2 u.f. de stock de capital;
— empresa tipo 2: 15 u.f. de stock de capital.

Os empresarios, actuando num mercado de concorréncia perfeita, conhecem ainda os seguintes
elementos:

— o salario dos trabalhadores é de 1710 u.m.;
— 0 preco do factor capital € de 3915 u.m./unid.;
— 0 preco do produto no mercado é de 6 u.m./unid..

Pedidos:

1. Calcule o volume de producdo a partir do qual se verifica a lei dos rendimentos

decrescentes, numa empresa do tipo 2.

Calcule o custo unitario da producao ao nivel do 6ptimo técnico, numa empresa tipo 2.

3. Dadas as condigdes de mercado onde a empresa se insere, que dimensdo escolheriam os
empresarios e que lucro obteriam?

4. Represente graficamente as curvas de produtividade da empresa com a dimensdo
seleccionada na alinea 3 e delimite os estagios da producao.

no

EXERCciciO 24.

Certo produtor, impossibilitado de fixar, a seu contento, o preco do artigo que comercializa, é
informado de que, nas condigdes de exploracdo vigentes,:

i. amaximizacdo do nivel de producdo requereria a contratacdo de mais 6 assalariados;

ii. teria que dispensar 2 dos assalariados, se pretendesse atingir o 6ptimo técnico;

iii. deveria empregar mais 2 trabalhadores, se fosse seu objectivo rentabilizar ao maximo a
sua empresa.

Com base nestas informacdes, responda ao questionario seguinte, atendendo ainda a que se verifica:

PT. = 60L2%-L2
Salério unitario = 117 504$00

1. Qual o nivel de producao actual?

As informac0es i. e ii. sdo, quantitativamente, compativeis entre si ? Justifique.

Qual o actual nivel de custo marginal?

Qual o preco actual do artigo?

Em quantos escudos aumentaria o lucro total se o produtor se dispusesse a maximiza-lo?
Exponha, num grafico, a situacdo do produtor referindo, claramente, as informagdes em
que se baseou.

ook wn
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EXERCcicIO 25.

O empresério C.D. tem, basicamente, duas certezas. Uma € a de que o custo da sua producao e dado
pela expressdo 2x3 — 16x? + 58x + 100; a outra € a de que a receita que realiza pode ser conhecida
através da expressao 35,5x.

Colocam-se-lhe, no entanto, ddvidas sobre:

1. - como identificar e caracterizar a estrutura de mercado em que esta inserido [justifique];

2. -qual o volume de producéo de equilibrio;

3. -sedevera, ou ndo, produzir nas condicdes actuais [justifique];

4. - se a produtividade média dos seus trabalhadores, a quem paga um salario de 68,9 u.m.,
ndo difere da maxima possivel em mais do que 0,05 u..

Elucide, convenientemente, o empresario C.D..

5. Trace um gréfico caracterizador da situacdo da empresa de C.D..

EXERCIicIO 26.

Os consultores econémicos do empresario | garantem-lhe que, com a presente estrutura de custos, o
prejuizo de 104 u.m. em que actualmente incorre é o melhor resultado que pode obter.

Inconformado com esta situacdo, | aplicou-se na recolha das seguintes informagoes:

— Despesas constantes: 200 u.m.

— CVM:x?—2x+8

— Preco unitério do factor fixo: 4 u.m.
— Salario de cada trabalhador: 3,2 u.m.
— Producdo: 4 u.f.

— Preco do produto: 40 u.m.

Agora, propde-se encontrar as respostas para as questdes que o preocupam, COmMo sejam:
1. Os meus consultores tém razéo?
2. Em que sentido e medida devo alterar a quantidade de factor fixo que utilizo para, pelo
menos, obter o lucro normal?
3. Em quanto deveria aumentar o preco do meu produto para que, sem mudar o actual nivel
de producéo, passasse a beneficiar de um lucro total de 56 u.m.?
4. Qual a produtividade média dos meus trabalhadores?
Substitua-se ao empresario | na tarefa que, de momento, o ocupa.

5. Delimite, num gréfico apropriado, a area representativa do lucro referido na alinea 3.

14



EXERCcicIO 27.

Numa empresa, cujo produto esta a ser vendido ao preco de 4212 u.m., tomam-se como relevantes as
expressdes PM. = 6L-L% e CVM = 4x2 -216x +4212.

Atendendo ainda a que a empresa maximiza o lucro e escoa a sua produgdo num mercado
perfeitamente concorrencial, responda, fundamentadamente, as seguintes questdes:

1.

2.
3.
4

Qual o montante dos custos fixos da empresa? (Considere que o lucro médio seria
maximizado se a empresa produzisse 30 u.f.)

Qual o lucro actualmente obtido pela empresa?

Quanto é que a empresa paga a cada um dos seus assalariados? Qual o seu nimero?
Tendo em conta as relagdes que se estabelecem entre as produtividades e os custos, dados
os precos dos factores, averigUe se se verifica, ou ndo, uma perfeita congruéncia entre as
funcBes acima apresentadas, bem como entre aquelas que delas podem ser deduzidas,
designadamente, as func¢des produtividade marginal e custo marginal.

Assinale, num grafico apropriado, a area representativa do lucro referido na alinea 2.

EXERCciciOo 28.

Numa empresa, cujo produto esta a ser vendido ao pre¢o de 4212 u.m., tomam-se como relevantes as
expressdes PML = 6L-L2 e CVM = 4x? -216x +4212.

Atendendo ainda a que a empresa maximiza o lucro e escoa a sua produg@o num mercado cuja procura
é dada pela expressdo x = 630864 -2p, responda, fundamentadamente, as seguintes questdes:

~ow

A empresa constitui um monopélio ou integra uma estrutura concorrencial? (Admita que
estas sdo as duas Unicas hipoteses, mutuamente exclusivas, a considerar.)

Qual o montante dos custos fixos da empresa? (Considere que o lucro médio seria
maximizado se a empresa produzisse 30 u.f.)

Qual o lucro actualmente obtido pela empresa?

Quanto é que a empresa paga a cada um dos seus assalariados? Qual o seu nimero?
Tendo em conta as relagdes que se estabelecem entre as produtividades e os custos, dados
os precos dos factores, averigle se se verifica, ou ndo, uma perfeita congruéncia entre as
funcOes acima apresentadas, bem como entre aquelas que delas podem ser deduzidas,
designadamente, as funcdes produtividade marginal e custo marginal.

Assinale, num grafico apropriado, a area representativa do lucro referido na alinea 3.
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EXERCcicIO 29.

Um monopolista e informado de que, nas condigdes de exploracéo vigentes:

a maximizacdo do nivel de producgdo requereria a contratacdo de mais 8 assalariados;
teria que dispensar 3 dos assalariados, se pretendesse atingir o 6ptimo técnico;
deveria empregar mais 4 trabalhadores, se fosse seu objectivo rentabilizar ao maximo a

Sua empresa.

Com base nestas informacdes, responda ao questionario seguinte, atendendo ainda a que se verifica:

D:

x = 120 100 -100p

PT. = 66L2-L3
Salario unitario = 177 120$00

ook wdE

Qual o nivel de producao actual?

As informac0es i. e ii. s@o, quantitativamente, compativeis entre si ? Justifique.

Qual o actual nivel de custo marginal?

Qual o preco actual do produto?

Em quantos escudos aumentaria o lucro total se o produtor se dispusesse a maximiza-lo?
Exponha, num grafico, a situacdo do produtor tendo em conta todas as informacdes
disponiveis.

EXERCcicio 30.

O Unico abastecedor do mercado do bem X, cujo consumo actual é de 3 u.f., interroga-se sobre as

consequéncias de deixar cair a zero o indice de Lerner {: w} , actualmente de 1/3.
p

O custo da sua producio pode ser conhecido através da expressdo x3/3 -8x? +87x +9.

N

Determine o prego de X.
Supondo a linearidade da funcéo procura do mercado de X, traduza-a analiticamente.
Qual a variacdo no nivel de producéo requerida pela alteracdo no indice de Lerner acima
referida?
Apure as consequéncias de tal alteracdo ao nivel:

— do precgo;

— da receita realizada pelo produtor;

— do lucro obtido pelo produtor.
Identifique, num grafico apropriado, as areas representativas do lucro actualmente obtido
e daquele que o seria se o indice de Lerner fosse, efectivamente, nulo.
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